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ВОВЕД
Индексот на перцепција на корупцијата (ИПК) за 2022 година не носи позитивни вести за борбата против корупцијата во 
Македонија, иако има подобрување на позицијата за две места. Земјата сè уште зазема ниско ниво во однос на ИПК и треба да 
се преземат дополнителни напори и активности за да се подобри борбата против корупцијата. Македонија беше рангирана на 
85 место од 180 земји, со 40 поени од вкупно 100. Резултатот покажува недостиг на интегритет и почитување на владеењето на 
правото. Минатата година фокусот беше ставен на коруптивните скандали кои ги открија ранливостите на судството и другите 
институции одговорни за борбата против корупцијата и ефективното спроведување од нивна страна на надлежностите што ги 
имаат. Во извештајот на ЕУ за напредокот на Македонија за 2022 година се наведува дека земјата е умерено подготвена во 
борбата против корупцијата и дека во периодот што следува треба да се преземат активности за борба против корупцијата 
преку зголемување на поддршката на телата одговорни за спроведување на националната стратегија за спречување на коруп-
цијата и за спречување судир на интереси.
 
Владата на Македонија е дел од движењето Партнерство за Отворена Власт (ПОВ) https://ovp.gov.mk/  од 2011 година. Влада-
та подготвува акциски планови за спроведување на ветувањата и обврските кои произлегуваат од учеството во ова глобално 
движење. Последен е 5-от Акциски план за периодот од 2021 до 2023 година. Исто така, постои и портал за податоци на 
централната власт: https://data.gov.mk/, но нема информации дали порталот редовно се ажурира или дали ги содржи сите 
однапред предвидени информации.

Постои Агенција за заштита на правото на слободен пристап до информации од јавен карактер: https://aspi.mk/. Законот за 
пристап до информации од јавен карактер овозможува пристап до информации кои не се објавени на веб-страницата на инсти-
туциите. Законот содржи одредби за проактивно објавување на информациите преку веб-страниците на институциите. Барање 
за информација може да се поднесе за информација од јавен карактер што не е објавена. Во најголем дел од случаите институ-
циите позитивно реагираат на овие барања. Но, и институциите ги објавуваат информациите на нивните веб-страници. Со текот 
на годините дојде до зголемување на транспарентноста на институциите.

Иако на веб-страниците на институциите има достапни информации, сè уште има потреба од подобрување на транспарентнос-
та со систематизиран пристап кој ќе овозможи објавување на информациите за истражување на долг рок. Потребни се ресурси, 
човечки и технички за да се обезбеди континуитет и навремено објавување на податоците и создавање јавно достапни 
податочни сетови. Со оглед на изразената политичка волја за дигитална трансформација и подобрување на транспарентноста, 
сите институции треба да работат проактивно во оваа област во соработка со граѓанските организации.

ПРЕГЛЕД НА ПОДАТОЦИТЕ ЗА ПОЛИТИЧКИОТ ИНТЕГРИТЕТ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

4

ЛИСТА НА 
ПРОЦЕНЕТИ 
ПОДАТОЧНИ 
СЕТОВИ
Овој извештај се надоврзува на проценката на девет податочни сетови, спроведени од Транспаренси Интернешнл - Маке-
донија, вклучувајќи: состаноци за лобирање, имот и интереси на јавни функционери, именици на јавни функционери, владин 
буџет и трошоци, јавни набавки, политичко финансирање, евиденција за гласање и доделени концесии за истражување на 
минерални добра. Овие податочни сетови беа идентификувани како критични алатки за обезбедување на транспарентност, 
откривање на политичката корупција и развивање на индикатори за ризик за политички интегритет.

Во таа смисла, во контекст на Македонија од особено значење се податоците за политичкото финансирање, јавните набавки 
и доделените концесии за истражување на минерални добра.

Прво, поради ризиците од несоодветно влијание на сопствените интереси врз донесувањето закони и врз распределбата на 
јавните средства, од суштинско значење е да се има база на податоци за политичко финансирање со јасен преглед на 
донаторите, примателите, износите на државното финансирање итн.

Второ, лесен преглед на огласите за јавни набавки и доделените договори објавени од релевантните институции (минис-
терства и општини), како и анализата на промените во финансиската состојба на политички поврзаните компании по проме-
ната на власта овозможува јасна слика за потенцијалното фаворизирање на политички поврзаните компании во распредел-
бата на јавните ресурси.

Конечно, доделените концесии за истражување на минерални добра имаат јасна релевантност поради економските и 
еколошките последици од овие одлуки.
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ИНДИКАТИВНА ЛИСТА НА ИЗВОРИ НА ПОДАТОЦИ

Д1  – Именици на јавни функционери: содржат список на сите јавни функционери над одредено ниво на позиција, 
заедно со детали за нивната улога. 

Д2  – Имот и интереси на јавни функционери: содржи список на имот и интереси на јавни функционери над 
одредено ниво на позиција и членови на семејството од исто домаќинство. 

Д3  – Политичко финансирање: содржи податоци за финансиските придонеси добиени од политичар, политичка 
партија, нивните комисии и трети страни во одреден временски период. 

Д4 – Состаноци за лобирање: одржат список на регистрирани лобисти, детали за кого тие лобираат и во чие име 
лобираат. 

Д5  – Владин буџет: вклучувајќи го националниот владин буџет на високо ниво (на пр. трошење по сектор, оддел, 
пододдел итн.). 

Д10  – Вистински сопственици: Содржат податоци за физичките лица кои се вистински сопственици на  средството, 
а вклучуваат најмалку компании или регистрации на земјиште.

Д11 – Регистри на земјиште и недвижности: вклучува информации на национално ниво за сопственоста на 
земјиштето, владението и локацијата. Ова обично го води агенција за регистрација на земјиште и/или национа-
лен катастар.

Д7  – Јавни набавки: детали за договорите издадени од националната или федералната влада, вклучувајќи ги и 
податоците за доделување договори, а не само барањата за понуди.

Д8  – Евиденција за гласање: содржи регистри за поединечни гласачи во националното законодавство (вклучу-
вајќи сесија, комора и категорија на закони – амандман, нов предлог-закон, номинација, итн.).

Д9  – Регистри на компании: содржат список на секоја компанија законски регистрирана да работи во  рамки на 
надлежноста. Тие треба да содржат информации за тоа кога се формирани компаниите и дали се уште активни, 
како и детали за директорите на компаниите.

Д6  – Владино трошење: евиденција за реални (минати) трошења на националната влада на детално трансакциско 
ниво: на ниво на месечни државни трошоци за одредени ставки (обично ова значи индивидуални записи за 
износи на трошоци под 1 милион американски долари, па дури и под 100.000 долари). 
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ПРЕГЛЕД НА ПОДАТОЦИТЕ ЗА ПОЛИТИЧКИОТ ИНТЕГРИТЕТ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Општо земено, можеме да кажеме дека транспарентноста е на задоволително ниво. Законот за пристап до информации од 
јавен карактер добро се спроведува, а институциите се отворени за соработка, но сепак има институции, агенции и државни 
претпријатија на кои им недостига транспарентност и на нивните веб-страници нема податоци. Затоа, потребно е да се 
работи повеќе за да се креираат податочни сетови и бази на податоци кои ќе содржат податоци кои се поструктурирани, 
полесни за истражување и анализа и редовно се ажурираат.

Државната комисија за спречување на корупцијата обезбедува податоци за три податочни сетови на списокот: состаноци за 
лобирање, имот и интереси на јавни функционери и список на јавни функционери. Збирките на податоци за имотот и интере-
сите на јавните функционери и списокот на јавни функционери се засновани на Законот за спречување на корупција и судир 
на интереси и тие редовно се ажурираат. Форматот може да се подобри за да има можност за преземање информации како 
машински читливи датотеки, што ќе биде лесно за анализа. Законот за лобирање е на сила од јули 2022 година. Има 
веб-страница на која треба да се прикаже регистрираниот лобист и неговите активности, но во оваа фаза нема достапни 
податоци.

Владата, поддржана од УСАИД и ИРИ, го пушти во употреба порталот https://open.finance.gov.mk/mk/home на кој се 
достапни податоци за буџетот и трошењето на Владата. Порталот се ажурира и содржи податоци кои лесно може да се 
анализираат. Истражувачките новинари редовно ги користат податоците за да ги прикажат владините трошења и злоупо-
требата на јавните средства.

Достапни се и добри податоци за склучувањето договори за јавни набавки. Веб порталот за набавки содржи детални 
информации за објавените набавки, постапката и завршната фаза од склучувањето договори. Податоците може да се 
истражуваат, поделени се во делови и редовно се ажурираат.

Собранието редовно ги објавува податоците од гласањата. Нивната веб-страница содржи информации за секоја од одржа-
ните седници. Има детални податоци за природата на седницата, дискусијата и записникот од гласањето. Податоците не 
може да се преземат во одреден формат. Кога се анализира, потребно е да се оди посебно на секоја седница за да се види 
записникот од гласањето.

Податоците за политичкото финансирање не се структурирани и не се достапни на едно место. Различни институции објаву-
ваат различни податочни сетови поврзани со финансирањето на политичките партии. Политичките партии, исто така, ги 
објавуваат своите финансиски извештаи на своите веб-страници. Обично извештаите се објавуваат во скениран формат и 
податоците не можат лесно да се пребаруваат, прегледуваат и споредуваат.

Доделените концесии за истражување на минерални добра се објавуваат во ексел табела. Нема информации за навреме-
носта и комплетноста. Потребен е потранспарентен пристап при објавувањето на овие податоци.
 

РЕЗУЛТАТИ ОД  
ПРОЦЕНКАТА
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ИНДИКАТИВНА ЛИСТА НА ИЗВОРИ НА ПОДАТОЦИ
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Секој од индикаторите измерени во осумте области на јавните политики беше оценет со едноставен одговор ДА/НЕ. Крајни-
от резултат ќе произлезе од збирните вредности за секое од прашањата.

Исклучок од горенаведеното е прашањето Д-Формат, чие мерење е елаборирано подолу, под описот на индикаторот 
(Точка 6).

Д-Постои: Дали овие информации постојат во каква било форма, дури и во случај тие да не се јавно достапни? ДА/НЕ/-
НЕМА ДОКАЗИ (Ве молиме опишете ги доказите и доколку е применливо внесете линкови што укажуваат на постоењето 
на податоците.) Доколку одговорот на ова прашање е „НЕ“ за било која од евалуираните бази на податоци, во тој случај 
не треба продолжите со останатите прашања од категоријата „Д-“ за таа база на податоци, со оглед на тоа што тие нема 
да бидат применливи. 

Д-Податоци: Дали овие податоци се достапни онлајн, во било каква форма? ДА/НЕ (Внесете линкови до достапните 
податоци како доказ.) Ако одговорот на ова прашање е „НЕ“ за било која од евалуираните бази на податоци, во тој случај 
не треба да продолжите со останатите прашања од категоријата „Д-“ за таа база на податоци, со оглед на тоа што тие 
нема да бидат применливи.

Д-Навременост: Дали достапните бази на податоци се навремено ажурирани? ДА/НЕ (Внесете го датумот на последно 
ажурирање и фреквенцијата на ажурирање како доказ).

Д-Целосност: Дали базата на податоци содржи податоци за сите единици/ставки/предмети? (На пример, во случај за 
имоти и интереси на службени лица, дали базата содржи податоци за сите релевантни службени лица или има некои кои 
недостасуваат.) ДА/НЕ (Доколку НЕ, опишете го степенот на недостиг и наведете клучни примери. Многу често ќе биде 
невозможно да се процени без длабинско истражување, така што ова прашање ќе се третира како пилот).

Д-Грануларност: Дали Владата објавува бази на податоци на најдоброто ниво на грануларност, достапни без агрегации 
на податоци? ДА/НЕ (Опишете постоечка агрегација како доказ.) На пример, владино трошење може да биде најграну-
ларно на ниво на секоја фактура, платена или агрегирана по категорија на трошење или институција. 

Д-Формат: Дали Владата објавува бази на податоци во машински читливи и повторно употребливи формати? ДА/НЕ 
Доколку ДА, дали е преку: а) машински читлива датотека или б) API. Доколку НЕ, дали е тоа а) слика/рачно напишан 
текст или б) дигитален текст? (Внесете ја листата на сите достапни формати како доказ.) Некои примери на машински 
читливи и повторно употребливи формати се: csv, xls, xlsx, ods, xml, shp, px и json. 
Бодувањето за ова прашање е: ДА(а) = 1; ДА(б) = 1.5; НЕ(a) = 0; НЕ(б) = 0.5.

   Секоја вредност „Д“ е еднаква на 1. 

   Секоја вредност „Н“ е еднаква на 0. 

1. 

2.
 

3.

 

4.

 

5.

 

6.

 

ОЦЕНКА НА 
КАРАКТЕРИСТИКИТЕ 
НА ПОДАТОЦИТЕ
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Д-Отвореност: Дали Владата објавува отворени податоци кои се под бесплатна и отворена лиценца? ДА/НЕ (Внесете 
референци за применлива политика за наплата и лиценца како доказ.) Отворената лиценца мора јасно да наведе дека 
секој има дозвола да ги користи и не ограничува за која намена можат да се користат податоците, повеќе од атрибуција 
и споделување. Погледнете во Open Definition и листата на лиценци за усогласување за детален преглед на она што се 
смета за отворена лиценца.

Д-Пристапност: Дали Владата ги објавува базите на податоци без задолжителна регистрација? ДА/НЕ (Внесете линко-
ви до потребен процес на регистрација како доказ).

Д-Интероперабилност: Дали Владата користи заеднички идентификатори при собирање и објавување податоци? 
ДА/НЕ (Внесете референци за имплементиран стандард како доказ. Доколку ДА, Ве молиме наведете информации за тоа 
дали овие заеднички идентификатори се споделени со други клучни бази на податоци).

Д-Метаподатоци: Дали Владата гарантира дека базите на податоци вклучуваат конзистентни основни метаподатоци, 
вклучувајќи барем описен наслов, извор на податоци, датум на објавување и достапни формати? ДА/НЕ (Внесете линкови 
до постоечки описи на метаподатоци како доказ).

Д-Документација: Дали Владата обезбедува јасна придружна документација за објавените бази на податоци со довол-
но информации за разбирање на изворот/ите и аналитичките ограничувања на податоците? ДА/НЕ (Внесете линкови до 
придружна документација како доказ).

Д-Опфат: Дали базата на податоци е достапна на национално ниво? ДА/НЕ. (Доколку НЕ, Ве молиме во белешките 
внесете ја географската област што е опфатена).

7. 

8.
 

9. 

10.
 

11.  

12.  
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Д-Податоци: Дали овие податоци се достапни онлајн, во било каква форма? ДА/НЕ (Внесете линкови до достапните 
податоци како доказ.) Ако одговорот на ова прашање е „НЕ“ за било која од евалуираните бази на податоци, во тој случај 
не треба да продолжите со останатите прашања од категоријата „Д-“ за таа база на податоци, со оглед на тоа што тие 
нема да бидат применливи.

Д-Навременост: Дали достапните бази на податоци се навремено ажурирани? ДА/НЕ (Внесете го датумот на последно 
ажурирање и фреквенцијата на ажурирање како доказ).

Д-Целосност: Дали базата на податоци содржи податоци за сите единици/ставки/предмети? (На пример, во случај за 
имоти и интереси на службени лица, дали базата содржи податоци за сите релевантни службени лица или има некои кои 
недостасуваат.) ДА/НЕ (Доколку НЕ, опишете го степенот на недостиг и наведете клучни примери. Многу често ќе биде 
невозможно да се процени без длабинско истражување, така што ова прашање ќе се третира како пилот).

Д-Грануларност: Дали Владата објавува бази на податоци на најдоброто ниво на грануларност, достапни без агрегации 
на податоци? ДА/НЕ (Опишете постоечка агрегација како доказ.) На пример, владино трошење може да биде најграну-
ларно на ниво на секоја фактура, платена или агрегирана по категорија на трошење или институција. 

Д-Формат: Дали Владата објавува бази на податоци во машински читливи и повторно употребливи формати? ДА/НЕ 
Доколку ДА, дали е преку: а) машински читлива датотека или б) API. Доколку НЕ, дали е тоа а) слика/рачно напишан 
текст или б) дигитален текст? (Внесете ја листата на сите достапни формати како доказ.) Некои примери на машински 
читливи и повторно употребливи формати се: csv, xls, xlsx, ods, xml, shp, px и json. 
Бодувањето за ова прашање е: ДА(а) = 1; ДА(б) = 1.5; НЕ(a) = 0; НЕ(б) = 0.5.

   Секоја вредност „Д“ е еднаква на 1. 

   Секоја вредност „Н“ е еднаква на 0. 

1. 

2.
 

3.

 

4.

 

5.

 

6.

 

ОЦЕНКА НА 
КАРАКТЕРИСТИКИТЕ 
НА ПОДАТОЦИТЕ
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ПРЕГЛЕД НА ПОДАТОЦИТЕ ЗА ПОЛИТИЧКИОТ ИНТЕГРИТЕТ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Д-Отвореност: Дали Владата објавува отворени податоци кои се под бесплатна и отворена лиценца? ДА/НЕ (Внесете 
референци за применлива политика за наплата и лиценца како доказ.) Отворената лиценца мора јасно да наведе дека 
секој има дозвола да ги користи и не ограничува за која намена можат да се користат податоците, повеќе од атрибуција 
и споделување. Погледнете во Open Definition и листата на лиценци за усогласување за детален преглед на она што се 
смета за отворена лиценца.

Д-Пристапност: Дали Владата ги објавува базите на податоци без задолжителна регистрација? ДА/НЕ (Внесете линко-
ви до потребен процес на регистрација како доказ).

Д-Интероперабилност: Дали Владата користи заеднички идентификатори при собирање и објавување податоци? 
ДА/НЕ (Внесете референци за имплементиран стандард како доказ. Доколку ДА, Ве молиме наведете информации за тоа 
дали овие заеднички идентификатори се споделени со други клучни бази на податоци).

Д-Метаподатоци: Дали Владата гарантира дека базите на податоци вклучуваат конзистентни основни метаподатоци, 
вклучувајќи барем описен наслов, извор на податоци, датум на објавување и достапни формати? ДА/НЕ (Внесете линкови 
до постоечки описи на метаподатоци како доказ).

Д-Документација: Дали Владата обезбедува јасна придружна документација за објавените бази на податоци со довол-
но информации за разбирање на изворот/ите и аналитичките ограничувања на податоците? ДА/НЕ (Внесете линкови до 
придружна документација како доказ).

Д-Опфат: Дали базата на податоци е достапна на национално ниво? ДА/НЕ. (Доколку НЕ, Ве молиме во белешките 
внесете ја географската област што е опфатена).

7. 

8.
 

9. 

10.
 

11.  

12.  
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ТРАНСПАРЕНСИ ИНТЕРНЕШНЛ - МАКЕДОНИЈА



Податочен сет 1. Постои 2. Податок 3. Навременост 4. Комплетност 5. Грануларност 6. ФорматDataset 1. Exist 2. Data 3. Timeliness 4. Completeness 5. Granularity 6. Formats

Н/П – Не е применливо

Состаноци 
за лобирање Д Д Н/П Н Н(б)Н/П

Имот и 
интереси на јавни 
функционери

Д Д Д Д Н(б)Д

Регистри на 
компании

Вистински 
сопственици

Јавни 
функционери Д Д Н/П Д Н(б)Д

Владин 
буџет Д Д Н Д Д(a)Н

Владино 
трошење Д Д Н Д Д(a)Н

Јавни 
набавки Д Д Д Д Д(a)Д

Политичко 
финансирање Д Д Н Д Н(a)Н

Евиденција 
на гласање Д Д Д Д Н(б)Д

Регистри 
на земјиште

Доделени 
концесии за 
експлоатација 
на минерални добра

Д Д Н Н Д(a)Н
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7. Openness 8. Accessibility 9. Interoperability 10. Metadata 11. Document. 12. Extent Total score7. Отвореност 8. Пристапност 9.  Интеро-
     перабилност

10. Мета-
      податоци 11. Документ 12. Опфат Вкупни бодови

Д Д Н Н Н Д 5.5

Д Д Н Н Н Д 8.5

Д Д Н Н Н Д 7.5

Д Д Д Н Н Д 10

Д Д Д Н Н Д 10

Д Д Д Н Н Д 10

Д Д Н Н Н Д 6

Д Д Н Н Н Д 8.5

Д Д Д Н Н Д 7
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ТРАНСПАРЕНСИ ИНТЕРНЕШНЛ - МАКЕДОНИЈА



1. 

2. 

3.

ПРЕПОРАКИ
Владата треба да прави редовна проценка на институциите кои имаат обврска да објавуваат податоци на Отворениот 
портал на Владата: www.data.gov.mk и да води сметка порталот да содржи ажурирани податоци.

Достапност на дополнителна документација: институциите треба да обезбедат документација која ги поддржува по- 
датоците што се објавени на веб-страниците и да дадат подетален преглед на донесените одлуки, стратегии и политики.

Подобрување на интероперабилноста преку воспоставување заеднички идентификатор при собирање и објавување 
податоци од страна на Владата и објавување машински читливи податочни сетови. 
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ПРЕГЛЕД НА ПОДАТОЦИТЕ ЗА ПОЛИТИЧКИОТ ИНТЕГРИТЕТ ВО СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

БЕЛЕШКИ 
Индекс на Перцепција на Корупцијата (ИПК) за 2022 година  
(https://www.transparency.org/en/cpi/2022)

Соопштение за медиуми за ИПК 2022 од ТИ-Македонија  
(https://transparency.mk/2023/01/31/ipk-2022-za-istochna-evropa-i-czentralna-azi%d1%98a-porastot-na-
bezbednosnite-riziczi-i-avtoritarizamot-se-zakana-za-napredokot-protiv-korupczi%d1%98ata/)

 

Извештај на ЕК за напредокот на Македонија за 2022 година  
(https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2022-10/North%20Macedonia%20Report%202022.pdf)

Национални акциски планови за Партнерство за Отворена Власт  
(https://ovp.gov.mk/en/national-ogp-action-plan/)

Веб-страница на Партнерство за Отворена Власт Македонија  
(https://ovp.gov.mk/ )
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